

ры, и как участники, как эксперты, и как зрители. Поскольку подобное мероприятие, как фестиваль, несет в себе атмосферу праздника и порождает положительные эмоции, демонстрируя культурно-эстетические, нравственные, этнические и другие ценности, фестивальное движение способствует органичному и всестороннему развитию личности, отвечая интересам нравственно-патриотического воспитания молодежи.

Литература. 1. Ефремова, Т. Ф. Новый толково-словообразовательный словарь русского языка / Т. Ф. Ефремова. – М., 2000. 2. Охрименко, А. А. Фестивальная деятельность как средство духовно-нравственного воспитания молодежи в современной России / А. А. Охрименко, И. Н. Толстых // *Современные проблемы науки и образования*. – 2017. – № 5.; Режим доступа : <http://science-education.ru/ru/article/view?id=27104> - Дата доступа: 03.03.2021. 3. Тихомирова Г. Ю. Фестиваль как форма социально-культурной деятельности / Г. Ю. Тихомирова // *Журнал «Вестник Тоганрогского института им. А.П.Чехова»*, 2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/festival-kak-forma-sotsialno-kulturnoy-deyatelnosti> - Дата доступа : 03.03.2021.

УДК 791-51

МУРАТОВ М., учащийся

Научный руководитель - **Азаренко А.М.**, преподаватель

УО «Дубровенский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства», г. Витебск, Республика Беларусь

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА — УРОЖЕНЦЫ ДУБРОВЕНСКОГО РАЙОНА

Введение. Великая Отечественная война стала одной из самых значимых страниц в истории Беларуси. Небывалая по своим масштабам и ожесточенности битва советского народа против немецко-фашистских захватчиков обернулась для БССР тяжелейшим испытанием. Однако белорусский народ достойно выдержал этот удар, отстояв перед врагом свое право на жизнь.

Имена многих белорусов стали легендарными, их знали на всех фронтах. В боях под Москвой отличились Л. М. Доватор, А.И. Лизюков, П.Ф. Сыченко. В одном из боев на Курской дуге летчик А.К. Горовец сбил 9 вражеских самолетов. З.М. Туснолобова вынесла с поля боя 128 раненых бойцов. П.И. Куприянов в бою за освобождение Латвии закрыл своим телом амбразуру дзота. Уроженцы Беларуси принимали активное участие в битвах завершающего этапа Второй миро-

вой войны, трудились в тыловых районах СССР. Жители Дубровенского района внесли значимый вклад в победу над фашизмом. Свидетельством чему – тысячи награжденных медалями и орденами за ратный подвиг, а пять уроженцев района были удостоены высокого звания «Герой Советского Союза».

Материалы и методы исследования. Целью настоящего исследования было представить боевые заслуги воинов-дубровенцев, удостоенных звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны. Материалом служили биографические справочники и архивные документы по теме исследования; использовался историографический метод.

Результаты исследования. Среди Героев Советского Союза, уроженцев Дубровенского района числятся: И. А. Авеков, А. К. Габрусев, И. Д. Кондратьев, Н. И. Сморгчов, Ф. К. Ковров (за Испанию; 1937 г.).

Иван Авдеевич Авеков родился 19 мая 1919 г. на ст. Осиновка. В 1937 г. был призван в ряды РККА. В 1939 году окончил Харьковскую военную авиационную школу лётчиков-наблюдателей, а в 1940 году — Одесскую военную авиационную школу пилотов. С июня 1941 года в действующей армии [1]. Был командиром авиационной эскадрильи 519-го истребительного авиационного полка (20-я армия, Западный фронт). К марту 1942 года совершил 178 боевых вылетов. В воздушных боях сбил лично 10 и в группе 6 вражеских самолётов, один таранил, ещё 23 уничтожил штурмовыми действиями на аэродромах. 20 марта 1942 года в районе Гжатска (ныне г. Гагарин, Смоленская обл.) в воздушном бою с семью самолётами неприятеля Иван Авеков сбил два из них [1].

Лётчик-истребитель капитан И. А. Авеков погиб в результате катастрофы 17 апреля 1943 года.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 августа 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм капитану Авекову Ивану Авдеевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Алексей Константинович Габрусев (1922-2007) родился в деревне Горошково Оршанского уезда Гомельской губернии РСФСР (ныне Дубровенский район, Беларусь). В 1926 году семья Габрусевых переехала в Смоленск, где Алексей Габрусев в 1939 г. окончил семь классов. В июле 1941 г. Алексей Константинович был призван в ряды РККА.

Воевал на Западном и Воронежском фронтах. В августе 1943 года сержант Габрусев участвовал в Белгородско-Харьковской операции. В конце сентября 1943 года 167-я дивизия, в которой служил, А. К. Габрусев вышла к Днепру. За отличное форсирование реки Алексей

Константинович был повышен в звании до старшего сержанта и назначен на должность помощника командира взвода пешей разведки. Участвовал в освобождении Правобережной Украины, в Житомирско-Бердичевской, Корсунь-Шевченковской операциях, в составе 4-й Украинского фронта, принимал участие в освобождении Закарпатской Украины и Словакии, южной Польши и Моравско-Остравского промышленного района [2].

9 сентября 2007 года Алексей Константинович скончался. Похоронен в Феодосии.

Иван Дмитриевич Кондратьев (1917 - 1958) родился в деревне Горошково. С июня 1941 года Кондратьев был в рядах Красной Армии. К марту 1944 года И.Д. Кондратьев уже состоял командиром расчёта станкового пулемета. В боях 15 марта 1944 года старшина Кондратьев смог подавить три огневые точки врага, убив 9 солдат противника. 26 марта того же года старшина участвовал в форсировании Днестра ему удалось подавить две огневые точки [3].

13 сентября 1944 года Кондратьеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

После демобилизации в 1945 году Кондратьев вернулся в родную деревню, где жил и работал.

Никита Иванович Сморгков (1916 – 2002) родился в д. Трофименки. В 1935 — 1940 гг. жил в Рыбинске. Весной 1940 года призван в Красную Армию и направлен в военную авиационную школу в город Балашов, однако закончить обучение ему помешала война. В первый день войны, 22 июня 1941 года, Н. И. Сморгков назначен командиром звена 639-го бомбардировочного авиационного полка [2].

Интересно, что находясь на службе в ВВС с 1940 года, участвуя в боевых действиях, Никита Иванович до середины 1943 года не имел никакого воинского звания. Только 4 апреля 1943 года он был представлен к офицерскому званию.

В 1944 году в составе полка Сморгков участвовал в сражении на Курской дуге, в разгроме гитлеровцев в Корсунь-Шевченковском котле, в Яско-Кишеневской операции. К декабрю 1944 г. командир авиационной эскадрильи гвардии капитан Н. И. Сморгков совершил 134 боевых вылета на штурмовку скоплений войск противника [5].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года гвардии капитану Сморгкову Никите Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Н.И. Сморгков скончался 7 сентября 2002 года. Похоронен в Чернигове.

Фёдор Кузьмич Ковров (1912 – 1937) родился в деревне Посудьево, что 10 километрах от Дубровно. Он рано остался сиротой, жил на попечении своей старшей сестры. После окончания 7 классов, работал

в местном колхозе, а затем уехал на Донбасс. В ряды РККА был призван в 1934 г.

Фёдор Ковров защищал нашу Родину на ее дальних рубежах, поехав по зову сердца в Испанию, когда там началась Гражданская война. Участвовал во многих танковых атаках под Гвадалахарой, на реке Харама, у города Теруэль.

Во время боя 9 июля 1937 года под городом Брунет, западнее Мадрида, экипаж танка Т-26 огнем и гусеницами уничтожил два орудия, но был подожжен прямым попаданием вражеского снаряда. Члены экипажа боевой машины А. В. Никонов и командир башни танка Ф. К. Ковров погибли сразу, а командир танка А. Г. Абрамович скончался от ран и ожогов на следующий день [4]. Экипаж был похоронен в братской могиле в городе Брунете, а позже прах героев был перенесен на Мадридское мемориальное кладбище.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга, младшему командиру Коврову Фёдору Кузьмичу 22 октября 1937 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Заключение. Только благодаря невиданному мужеству, стойкости и самопожертвованию советского народа была достигнута победа в Великой Отечественной войне, которая позволила отстоять перед лицом врага государственность Советского Союза, в том числе и Белорусской Советской Социалистической Республики. Сегодня память о подвигах наших земляков служит примером бескорыстного служения Родине и народу.

Литература. 1. Быков, М. Ю. *Все асы Сталина. 1936—1953.* — М.: Яуза, 2014. — 1390 с. 2. *Герои Советского Союза : Краткий биографический словарь в двух томах.* — М. : Воениздат, 1987-1988. — Т. 1 /Абаев — Любичев / Пред.ред. коллеги И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1987. — 911 с, 3. *Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах.* — М.: Воениздат, 1987-1988. — Т. 2. Любов — Яцук / Пред.ред. коллеги И. И. Шкадов. — М.: Воениздат, 1988. — 863 с, 4. *Кузнецов, И. И. Первые Герои Советского Союза (1936-1939) / И. И. Кузнецов, И. М. Джого; [Предисл. А. П. Белобородова]. - Иркутск : Изд-во Иркут.ун-та, 1983. - 223 с.* 5. *Сморчков Никита Иванович // Память: Дубровенский район: историко-документальные хроники городов и районов Беларуси: в 2 кн. / Редкол.: А. Я. Гаврутиков [и др.]. Художник Э. Э. Жакевич. — Мн., 1997. — Кн. 1 — С. 342—343.*